

«Моя семья – моя Победа»

В РЯЗАНИ ПРОВЕЛИ ТЕЛЕМАРАФОН, ПОСВЯЩЁННЫЙ 79-Й ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



► Импровизированная студия телемарафона была организована на площади Победы. Оттуда велась прямая трансляция в группу администрации Рязани в социальной сети «ВКонтакте». В студию, оборудованную возле Муниципального культурного центра, приходили гости со своими рассказами о героях Великой Отечественной войны, проектах, демонстрирующих подвиги народа на полях сражений. Там звучали семейные истории, стихи и песни о Великой Победе. Марафон «Моя семья – моя Победа» вела работница Рязанской городской библиотеки имени С.А. Есенина Ирина Нечаева.

На мероприятии был представлен проект «Интерактивная карта музеев Рязанской области» информационного агентства «7 инфо». 14 школьных музеев Рязани на выставке, организованной в фойе Муниципального культурного центра, представили

музейные экспонаты времён Великой Отечественной войны. С выставкой ознакомились сотни рязанцев. Пообщались с участниками выставки министр территориальной политики Жанна Фомина, глава администрации Рязани Виталий Артёмов, его заместитель Лариса Крохалева и Евгения Власова.

– Проект «Интерактивная карта школьных музеев» оказался очень востребованным. Была проведена большая работа журналистского сообщества, историков, учителей, детей. Спасибо организаторам за столь интересный проект и увлекательные памяти, за то, что они сохраняют подлинную историю. Побольше бы нам таких проектов, и тогда до наших потомков дошло бы больше правдивой информации о Великой Отечественной войне, – сказала Жанна Фомина.

Телемарафон «Моя семья – моя Победа» можно посмотреть на паблике администрации Рязани в соцсети «ВКонтакте» в разделе видео.

МУЗЕЙ БОЕВОЙ СЛАВЫ РУССКОЙ КЛАССИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ № 7 ГОРОДА РЯЗАНИ

– Мы представили на выставке личные вещи участника Великой Отечественной войны Николая Николаевича Горюнова. Он был лётчиком-инструктором морской авиации. В девяти воздушных боях под Нарвой сбил пять немецких самолётов. Личные вещи Николая Горюнова в дар нашему школьному музею передала Ильяда Николаевна Антошина, которая являлась руководителем рабочей группы Книги Памяти и книги «Солдаты Победы. 1941–1945 годы». На выставке мы представили лётный шлем, военный планшет, портсигар и логарифмическую линейку Николая Николаевича Горюнова, – рассказывает заместитель директора по воспитательной работе Татьяна Александровна Конева.

После окончания Великой Отечественной войны в стране сняты десятки художественных фильмов о лётчиках, в которых были показаны и планшет, и шлем, и портсигар... Но одно дело – созерцать

их на экране и совсем другое – потрогать своими руками, да ещё услышать подробности из уст актиvistов школьного музея.

– Зимний шлемофон образца 1940 года изготавливался из мягкой овечьей шкуры. Шлем имеет два боковых кармана, которые служат для крепления наушников. Уши зимнего шлемофона длиннее, чем летнего, имеют специальное прикрытие клапанами отверстия для застёжки. Главная задача шлемофона – защита головы от различных ударов. К концу Великой Отечественной войны советские лётчики использовали несколько раз-

новидностей лётных шлемов, у каждого из которых были свои задачи, – рассказывает ученик школы № 7 Иван Назаркин.

– Я вам расскажу про военный планшет. Эта вещь в военном обиходе появилась более 100 лет назад. Полевая сумка командного состава использовалась для переноски и хранения рабочих документов, письменных принадлежностей, карт местности. Сама по себе она двухстворчатая. Сумки времён Великой Отечественной войны изготавливались из яловой кожи обычно коричневого цвета. Они были с одним или двумя плечевыми

ремнями. По планшету сразу можно было понять, что его владелец принадлежит к командному составу. Это делало человека мишенью для противника. У солдат таких вещей не было, потому что им было запрещено носить с собой карты местности. Документы они носили в нагрудном кармане своей гимнастерки. Количество произведённых планшетов засекречивалось, потому что по ним можно было определить численность командного состава армии. После Великой Отечественной войны эти сумки использовались в качестве школьного портфеля для детей, – рассказывает активист школьного музея Арсений Бойко.

В музее боевой славы русской классической школы № 7 хранятся сотни, если не тысячи экспонатов. В отличие от многих других этот музей пополняется едва ли не ежедневно. Экспонаты привозят со всей страны. Есть настолько уникальные, что их хотели бы иметь даже столичные музеи подобного профиля. Заслуга во всём этом бесценного руководителя музея Светланы Григорьевны Гарамовой.



МУЗЕЙ БОЕВОГО ПУТИ 141-Й СРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ШКОЛЫ № 49 ГОРОДА РЯЗАНИ

Музей в школе действует с 1975 года. В то время были живы ещё десятки участников Великой Отечественной войны – бойцов второго формирования дивизии. Они и выступили с инициативой создания в школе музея. Непосредственное участие в его формировании приняли директор школы Иван Иванович Степанов, военрук Анатолий Петрович Елисеев и первый руководитель Мария Александровна Ченкина. Сейчас в музее – новое поколение руководителей и юных следопытов. В следующем году музей будет отмечать своё 50-летие.

– У нас в школе ведётся очень большая работа и поискового характера, и кон-

курсная, и музейная. Все наши школьники побывали в музее и познакомились с хранящимися там экспонатами. В музее 113 экспонатов не только времён Великой Отечественной войны, но и локальных войн. У нас есть материалы о войнах-афганцах, бойцах СВО, учителей-ветеранов. Мы свою экспозицию постоянно пополняем. Детям нужно знать историю Великой Отечественной войны. На выставке в МКЦ она представлена в тех экспонатах, которые демонстрируют школьные музеи, – рассказывает заместитель директора школы № 49 Елена Викторовна Пичугина.

На выставке школьный музей представил экспонат

времён Великой Отечественной войны. Его передали в музей ветераны 141-й стрелковой дивизии.

– На выставке мы представляем полевой телефонный аппарат УНА-И-43 с ин-

дукторным вызовом образца 1943 года. Он предназначался для осуществления внутренней связи на командных пунктах войск, – рассказывает юный следопыт, девятиклассница Анастасия Шушенко.



МУЗЕЙ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА ИМЕНИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И НАЦИОНАЛЬНОГО ГЕРОЯ ИТАЛИИ ФЁДОРА ПОЛЕТАЕВА



В музее Фёдора Полетаева хранятся 162 экспоната, 72 из которых подлинные. В основном, это личные вещи Фёдора Андриановича, фотоматериалы и документы о его жизни и боевом пути. На выставке в МКЦ были представлены несколько экспонатов.

– В их числе предметы, сделанные руками Фёдора Полетаева – гвоздь и дверная ручка. Он до войны работал кузнецом. Фёдор Полетаев был не только Героем Советского Союза, но и Национальным героем Италии. Мы представляем косынку гарibaldiйских партизан, фрагмент их знамени. В кармане Полетаева после его гибели обнаружили десятирублевую купюру, которая была передана его семье. У нас есть звезда Гарибальди «За воинскую доблесть». Эта награда была у Фёдора Полетаева – единственного из советских солдат, – рассказывает экскурсовод музея Елизавета Пучкова.

– Не каждый может приехать к нам в музей и увидеть подлинные экспонаты из жизни Фёдора Полетаева, а на выставке многие могут их не только посмотреть, но и потрогать. Мы храним память не только о Великой Отечественной войне в целом, но и о наших земляках-героях, – говорит заместитель директора школы-интерната Артур Игоревич Ахвильянов.

ПАВЕЛ КВАРТНИКОВ, координатор проекта «Интерактивная карта школьных музеев Рязанской области»:

– Наш журналистский проект сначала в сети Интернет помог показать уникальность экспонатов, хранящихся в школьных музеях, а в канун Дня Победы рязанцы в этом смогли убедиться воочию. На выставке были представлены предметы с полей сражений, у каждого из которых своя богатая история, и о ней теперь узнали многие.

► Подготовил Вячеслав Астафьев